

关于发挥私募股权投资作用 助力宁波民营企业科技创新的建议

党的二十届三中全会提出,完善民营企业融资支持政策制度,破解融资难、融资贵问题。科技是广大民营企业的核心基础,需要更多私募股权投资者关注企业科技创新链的痛点。我市私募股权投资的活跃度较高,投资项目涵盖多个领域,主要投向半导体、汽车零部件、新材料等产业领域。目前,我市与杭州、广州、苏州等地共同位列头部基金第二方阵,规模超 100 亿元的私募基金管理人共有 13 家。

调研显示,宁波私募基金及私募股权发展还存在规模不强、领域不专、人才匮乏、运营传统、市场挤占等问题,较多民营企业不敢、不愿研发投入和科技创新。在上海第一财经“2024 年度股权投资机构榜单”以及企名片“2024 中国最佳私募股权投资机构排行榜”中,宁波本地投资机构及其私募产品,均未进入前十。

对此建议:

一、推动私募股权投资做好民营企业科技创新“资金池”。一是**扩充基金来源**。鼓励保险资金和银行理财资金,加大对本市重点产业和硬科技领域投资,支持企业年金、养老金等长期资金按照商业化原则投资股权投资基金,研究设立宁波市科技创新引导基金(母基金),有序扩大市创业投资引导基金、市天使投资引

导基金规模。**二是提升投资效率。**建立股权投资基金设立快速通道机制，对符合条件的股权投资基金管理人新设股权投资基金，股权投资集聚区直接向市场监管部门出具函件，申报材料齐备的，在5个工作日内出具函件。在企业所得税、增值税等方面给予私募股权投资公司优惠。**三是发挥政府引导作用。**完善政府引导基金让利机制，鼓励股权投资集聚区制订投资奖励政策，对投资区内种子期、初创期科技型企业的股权投资基金管理人及业务团队予以奖励。设立专门的金融集聚区或金融街，吸引各类金融机构和服务机构聚集。结合浙江自贸区宁波片区政策优势，引入优质的法律、会计、咨询等中介服务机构。

二、推动私募股权投资做好民营企业科技创新的“资源库”。

一是健全激励机制。支持私募股权投资基金与高等院校、科研院所、科技孵化器、产业园区等加强合作，构建面向市场的科创孵化和产业投融资机制。通过如住房补贴、教育资源、医疗保障等，为私募基金公司在宁波发展提供优质的人才环境。**二是精准对接科技资源。**鼓励私募股权投资机构帮助民营企业对接国内外先进的科技资源，组织企业与科研机构开展合作研发项目。推动科技园区合作，在甬江科创区等园区内设立专项基金。**三是开展试点创新。**选择合适区块或行业，开展契约型私募基金登记试点，股权投资基金管理人运用契约型股权投资基金财产进行投资的，在以股权投资基金管理人名义开立账户、列入所投资企业股

东名册或者持有其他股权投资基金财产时，注明该契约型股权投资基金名称。

三、推动私募股权投资成为民营企业科技创新的“好参谋”。

一是提升企业风险管理能力。建立健全私募股权投资的风险控制机制，制定相关风险管理政策和措施。建立私募基金、私募股权投资信息披露制度。支持产业链链主企业开展企业风险投资，推动链主企业围绕本产业链关键环节开展股权投资，支持链主企业设立独立管理人开展专业化运作，其发起设立 CVC 基金适用股权投资基金快速通道机制。**二是发挥商会融资纽带作用。**根据不同行业商会特色，探索商会助力宁波私募股权投资模式，精准定位有融资需求、成长潜力大的企业，搭建与私募机构的直连通道，定期举办私密路演。创新设立“投贷联动互助基金”，商会牵头，会员集资、私募跟投，分散投资风险。**三是做好典型宣传推广。**打造宁波私募基金品牌，提升宁波在国际资本市场的知名度和影响力。宣传宁波私募股权投资项目典型案例，展示其公司发展成果和成功经验，吸引更多企业跟进。